

# Rok 1970

Rok 1970 proběhl ve znamení stabilizace ekonomického i společenského života v naší socialistické republice. V hospodářství po předchozích anarchistických letech zavládl plán. Zvýšeného objemu výroby bylo dosaženo růstem produktivity práce, pracovní kázní, vyššími formami organizace a morálky ekonomické politiky, souladem mezi mzdou a produktivitou práce. Brigády socialistické práce a jejich úspěchy prokázaly, že socialistické soutěžení je progresivnější než kapitalistická konkurence, o kterou se snažili pravcovi politikové typu Líka. Prvořadým úkolem zůstala bytová výstavba.

Uplynulé období zanechalo i v práci Komunistické strany Československa hodně problémů. Jednou z forem konsolidace se stala výměna stranických průkazů. Legitimace nedostali ti, kteří se stranou nerozstali, kteří se v období let 1968 - 69 v důsledku svých ideových a ideologických představ dostali na protistranické, protispolečenské pozice, ti, kteří již před tímto obdobím stranu vy-



užívali k osobním cílům a prospěchům, ale i ti, kteří již před tímto obdobím po celá léta byli pasivní.

Společenský život v našem městě proběhl v tomto roce ve znamení oslav 100. výročí narození Vladimíra Iljiče Lenina a 25. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou; v tomto duchu byly oslavovány i Májové dny. 1. května bylo náměstí před ONV zcela zaplněno pěkným průvodem. K průtomným promluvil tajemnice ÚV NF soudružka Hlušková. Na tribuně zaujali místo představitelů okresu a města v čele s vedoucím tajemníkem ÚV KPČ s. ing. Charvátem, předsedou ONV s. Kuběnou, předsedou Měst. NV s. Kováříkem a milí hosté - vojáci Sovětské armády a velvyslancecký rada PPR s. B. Ivanov. Manifestace končila přehlídkou krojovaných skupin a alegorických vozů. Po slavnostních projezech zazněl koncert dechové hudby ODO. V dalších dnech byl v Lidové škole umění uspořádán festival 25. Májů. V předvečer oslav 25. výročí osvobození naší vlasti byly předány pamětní medaile CPR a okresní medaile Za socialistické Blanensko zasloužilým poslancům a pracovníkům Měst. NV na slavnostním zasedání Měst. NV. V kulturním programu účinkoval Symfonický orchestr města Blanska se svými sólisty. Jako každým rokem byly položeny věnce k pomníku Rudé armády. Při této příležitosti byla odhalena pamětní deska padlým občanům Blanska v druhé světové válce. Po slavnostním projevu radostně vykročil lampionový prů-



vod dělí, zakončený ohňostrojem. Na oslavách se podílely i sportovní oddíly různými soutěže-  
mi a městské kino vhodným výběrem filmů.

Devátého května byla ve Vlastivědném mu-  
zeu zahájena výstava Blansko 1945 - 1970. Ná-  
horně ukázala množstvím fotografií, grafů,  
přehledů i trojrozměrnými exponáty celkový  
rozvoj města za uplynulá čtvrtstoletí, a to pře-  
devším na poli práce Měst NV a řady předních  
průmyslových zařízení. Výstava ukázala materiál  
starý 25 let z doby příchodu Sovětské armády,  
zachytila současný stav a otevřela alespoň náma-  
kově výhled do budoucnosti upozorněním na  
perspektivy vývoje 70. let.

Mezi slavnostní okamžiky tohoto roku pat-  
řilo i 50. výročí vydávání Rudého práva a Mě-  
sic československo - sovětského přátelství. Hlav-  
ními organizátory programu byly Měst V KPC,  
Měst V ČPP, Měst V F a Měst NV. Manifestace se  
konala 6. listopadu, 11. na slavnostním več-  
ru byl přednesen projev na téma Smlouva o přá-  
telství a spolupráci se Sovětským svazem. V LK  
ČKD byla instalována výstava s názvem Sovět-  
ský svaz - země Leninova. LK Metra uvedl  
hru A. N. Ostrovského Talenty a ctitelé. Na závěr  
MČPP promluvil na slavnostním zasedání měst-  
ských organizací vedoucí tajemník OV KPC  
o významu obou smluv o přátelství a vzájem-  
né spolupráci mezi ČPPR a SPPR. Množství  
přednášek a filmů o Sovětském svazu, setká-  
ní se sovětskými vojáky a občany doplňova-



lo nejen program MČSP, ale i mexeru ve vědomí našich lidí, způsobenou antikomunistickou a antisovětskou propagandou minulých let.

## Město a výstavba

Hodnocení politického vývoje v letech 1968 až 1970 potvrzuje, že národní výbory jako celek obstály čestně v tomto obtížném období, politické postoje většiny funkcionářů byly rozhodujícím činitelem a přispěly k diferenciaci ve sborech poslanců NV a jejich aparátu. Také úsilí o zabezpečení výroby a služeb vyznělo ve prospěch konsolidace a postupného narázení pořádku do všech oblastí veřejného života.

Program konsolidace byl přijat hned v listopadu roku 1969 a zaměřil se na prosazování vedoucí úlohy strany v činnosti NV, na očistu od pravicově oportunistických sil v orgánech, na zvýšení aktivity, utváření spolupráce s Národní frontou, rozšíření všestranně kulturně osvětové práce.

Konkrétními úkoly se zabývala plenární zasedání Měst NV, na nichž se sešli poslanci, zástupci občanských výborů, návodů s ostatními občany našeho města.

Čtvrtého března byl projednáván a



schovalován celoměstský závazek k 25. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou, uzavřený podniky, závody, organizacemi a občany. Byl zaměřen na zlepšení životního prostředí a vybudování společně prospěšných zařízení v našem městě. Hodnota díla přesahovala částku 20 milionů Kčs.

Zhodnocení plánu a rozpočtu Měst NV za rok 1969, schválení dalšího pro rok 1970 a příprava volebních prací a akcí L byly programem plenárního zasedání 1. dubna.

8. května v předvečer oslav 25. výročí osvobození naší vlasti se konalo slavnostní zasedání s kulturním programem. Zúčastnili se poslanci Měst NV, ONV, KNV, Mě V KPČ, Mě V NF, občanských výborů a ostatní občané.

10. června se plenární zasedání zabývalo situací na úseku školství a výhledy do budoucna, problémy sociálně právní ochrany dětí a mládeže.

Plenární zasedání ze dne 23. září kontrolovalo plnění plánu a rozpočtu Měst NV za první pololetí letošního roku, vyslechlo zprávu lidové kontroly a provedlo doplňovací volby, kooptace poslanců Měst NV, se složením slibu. Byl projednáván i návrh práce rady a plenárních zasedání na druhé pololetí.

28. listopadu proběhlo slavnostní plenární zasedání Měst NV pod záštitou Měst V



KPČ, Měst NV a OV PPM na závěr Měsí-  
ce československo - sovětského přátelství v sále  
městského kina. Byly vyhlášeny závazky  
k 50. výročí založení KPČ a ustanoven Svaz  
socialistické mládeže v Blansku. Závěrem shléd-  
li účastníci sovětský film Osvobození.

V prosincovém Zpravodaji vyjval před-  
seda Měst NV s. Josef Kovářik formou dopisu  
všechny občany k uzavírání konkrétních zá-  
vazků nejen ve prospěch velebovacích prací  
ve městě, ale i k závazkům na údržbu byto-  
vého fondu, pomoci při výchově mládeže a  
práci kulturně-politické, organizační a  
ostatní masové činnosti. Součástí dopisu byl  
závazkový list, pomocí kterého Měst NV získal  
přehled o rozsahu pomoci občanů a mlá-  
deže. Dopis byl rozmnožen a dodán do každé  
domácnosti.

Rozpočet Měst NV na rok 1970 měl  
objem 29 810 700 Kčs. Tradiční rozpočtové po-  
ložky příjmů i výdajů, jako daně a poplatky,  
příjmy z činnosti rozpočtové organizace, výdaje  
na školství, kulturu, vnitřní správu, sociální  
zabezpečení, dopravu a pod., nevykazují pod-  
statných výkyvů proti roku 1969. Pouze příj-  
my ze sdružených prostředků a výdaje na rov-  
sáhlé velebovací práce ve městě na rok 1970,  
v rámci Kroměřížské výzvy a k 25. výročí osvo-  
bození naší vlasti, jsou podstatně vyšší než  
v roce minulém. Představují částku 16 791 500 Kčs.



Coněradě Technická správa města Blanska je od 1. ledna samostatnou příspěvkovou organizací, řízenou sice Měst NV, ale na rozpočet města napojenou jen soukenným finančním vztahem, hospodarií podle vlastního rozpočtu.

## Výstavba

Prvořadým úkolem výstavby se stalo vyřešení bytové otázky. Je pochopitelné, že na jediný rok nebyli uspokojeni všichni žadatelé. V roce 1970 získalo nový byt 135 rodin, z toho 11 jako náhradu za demolici. V tomto čísle je zahrnuta dřevěstevní výstavba, stavba rodinných domků i přístavby, kterými byly získány další bytové jednotky. 24 b. j. má čtyři obytné místnosti s kuchyní, 26 bytových jednotek tři, většina bytů - 83 - jsou dvoupokojové, dva jednopokojové. Celkový počet bytových jednotek na konci roku v Blansku je 3 562. Pro srovnání s předšlymi lety uvádím tabulku:

rok	přírůstek bytů	úbytek bytů	celkem v Blansku
1961	16	17	2 731
1962	329	62	2 929
1963	166	38	3 057



rok	přírůstek bytů	úbytek bytů	celkem v Blansku
1964	15	-	3072
1965	29	1	3100
1966	124	15	3209
1967	26	9	3226
1968	108	13	3321
1969	135	18	3438
1970	135	11	3562

Z uvedeného přehledu je zřejmé, že Město N. V. se snažil přes těžkosti pokračovat v intenzivní výstavbě bytů, aby bylo možno všechny zádatelce v brzké době uspokojit. 116 nevyřízených žádostí na konci roku 1970 bylo nejmenším počtem za uplynulé desetiletí.

Nové byty byly stavěny v sídlišti, které je prozatím nazýváno Sever I - tedy na Poříčí a na Trávníkách. V sídlišti pod hábitovem se objevily první bytové jednotky svépomocné družstevní výstavby ČKD Blansko, řadové domky byly stavěny ve Lborovicích.

Nerapomínalo se ani na veřejně prospěšné práce. Bylo pokračováno v sadových a terénních úpravách v rámci, v dláždění dalších chodníků ve městě, v opravách ve školní budově na Marxově ulici, v úpravách komunikací. Na náměstí Míru byla předána do užívání nová prodejna Masny, na Dukelské ulici nově upravena prodejna lahůdek Lux. Část nové průtahové



komunikace, vedoucí podél řeky Svítavy, byla dokončena. Jedná se o úsek od haly Metry k Mlýnské ulici a most přes Svítavu. Dílem bylo otevřeno dětské dopravní hřiště.

Na podzim tohoto roku měla být předána do rukou veřejnosti retenční nádrž, budovaná na Palavě. 29. srpna po průtrži mračen postihla Blansko a celý Moravský kras prudká povodeň. Silniční provoz od Blanska k Punkerním jeskyním a na Člomečany byl zcela přerušěn. Voda si vzala i dva lidské životy, speleology, Milana Pěchta a Marka Zahradníčka, kteří byli v té době na průzkumu Amatérské jeskyně. V Blansku se po poplachové sireně ozval městský rozhlás, žádající o pomoc v mimořádné situaci. Nejvíce byla postížena Horní a Dolní Palava a Leninova ulice. Voda za sebou zanechávala spoušť, nánosy bahna, písku a dřeva. Větší pohromě zabránila jen přehradní řed' v Horní Palavě. Celá nádrž byla naplněna za čtyři hodiny nejen vodou, ale i jinými nánosy, takže její vyčištění stálo dodavatele ještě 300 000 Kčs. Předání bylo odloženo, ale nádrž prošla úspěšně svou nejlepší „kolaudací“.

V roce 1970 bylo započato se stavbou některých důležitých objektů, jejichž dokončení bude otázkou i několika let. Patří k nim například v rámci akce L zimní stadion, dále nový závod OŽP, mateřská škola na Marscově ulici, zvláštní škola na Sadové ulici. Rozšiřovala se telefonní síť, zaváděly nové dopravní světlé značky, bylo pokračováno v plynofikaci a



řavádění výbojkového osvětlení. Povolení ke stavbě garáží dostalo 168 zájemců. Plavěla se sídlištní kanalizace a vodovody. Laňan-  
ský vodovod, vybudovaný nákladem 10 mi-  
lionů Kčs, začal přivádět pitnou vodu. Z  
pramene, z kterého vyšká 25 l za vteřinu,  
je do Blanska odváděno 21 l za vteřinu. Vo-  
dojem je umístěn na Starém Blansku. Má  
objem 100 kubických metrů. Stavba výškové  
budovy byla ze strany dodavatele porosta-  
vena.

## Průmysl

1. ČKD Blansko - vodovody Jiřího Di-  
mitrova, národní podnik Blansko.

Tak jako v letech minulých se i v roce 1970  
vyrovnal největší blanenský závod se všemi-  
v některých ukazatelích i zvýšenými úkoly-  
čestně a spolehlivě.

Výroba zboží dosáhla 373,7 mil. Kčs  
při zpevněném plánu. V rámci úspěšného pl-  
nění exportních smlávek bylo dodáno do ze-  
mí socialistického tábora zboží celkem za  
155 mil. Kčs, do kapitalistických zemí za  
84,8 mil. Kčs. Uvedení zpevněného plánu před-  
stavovalo zvýšení plánu výroby zboží o  
3,6 mil. Kčs a vývoz do kapitalistických  
států o 20 milionů Kčs.



Také v roce 1970 byly dodávány vodní turbíny do BZR a významenou dodávkou byly zejména dvě vodní turbíny o výkonu 290 MW pro Manglu v Pakistánu a další turbína o výkonu 55 MW pro elektrárnu Ourada v Brazílii. Obráběcí stroje dodával závod převážně do SSSR, Japonska, Brazílie, Rumunska, Francie, Číny a Indie. Tržičky a baličky vajec byly dodávány do SSSR a NDR. V roce 1970 započal závod plně s výrobou kulových uzavěří na plyn pro SSSR a svůj výrobní program rozšířil o kamenobráběcí stroje.

Náročné úkoly plnilo celkem 4 080 zaměstnanců, z toho bylo 2 599 dělníků. Žen bylo celkem zaměstnáno 828 a v odborném učilišti závodu se na své budoucí povolání připravovalo 367 učňů.

Na základě prováděných kádrových pohovorů došlo ke změně v obchodním útvoru a to k výměně obchodního náměstka a dále k některým změnám ve funkcích nižších. Jiné změny na základě kádrových pohovorů, zejména ve vedení podniku nebyly prováděny.

Významný úspěch zaznamenali pracovníci podniku na Mezinárodním veletrhu 72 v Brně, kde výrobek CKD Blansko - čerpadlo pro Belmeken v BZR - byl vyznamenán státní medailí.

## 2. Matra Blansko, národní podnik Blansko

Podnik dosáhl opět v tomto roce mnoha úspěchů na úseku technického rozvoje v oblasti registračních a provozních přístrojů.



Byla ukončena rekonstrukce řady registračních přístrojů liniových v panelovém a přenosném provedení. Touto rekonstrukcí a zavedením řady LiRg 160 a LiRg 320 bylo jednak dosaženo konstrukční unifikace těchto přístrojů v ČSSR, neboť i ostatní výrobci Rg-přístrojů používají jednotných skříní a pohonných jednotek a jednak se n. p. Metra Blansko řadil mezi nejvýznamnější výrobce těchto přístrojů ve světě, neboť jejich technická úroveň je vysoká a plně srovnatelná s nejlepšími světovými výrobci. Doplněním této řady o přenosné Rg přístroje nové, moderní koncepce vznikla v ČSSR ucelená řada přístrojů na nejvyšší světové technické úrovni.

V skupině provozních přístrojů bylo dosaženo zavedením nové řady PU malých univerzálních přístrojů, jejichž ucelenost a vysoké technické parametry staví n. p. Metra mezi přední výrobce těchto přístrojů ve světě. Dále byla v této skupině přístrojů vytvořena nová řada kleštových přístrojů, o které je zájem jak po stránce obchodní, tak i možnosti prodeje licence.

Mimo tyto hlavní ukončené a rozsáhlé úkoly bylo řešeno množství dalších úkolů, z nichž je nutné především vyvednout úkoly v číslicové měřicí techniky, které zabezpečují v této moderní oblasti měřicí techniky podstatné zvýšení technické úrovně a zajištění mezi uznávaní výrobce této techniky.

Také v roce 1970 bylo zavedeno 15 typů nových přístrojů. Za řadu z nich obdržel n. p. Metra uznání na mezinárodních veletrzích a vý-



stavách a některým výrobkům bylo opět uděleno označení ČD za vynikající výtvarné řešení.

Zahraniční obchod - n. p. Metra Blansko, ve snaze zvýšit objem exportu do zahraničí, se věnoval a zaměřoval převážně zvýšenou měrou na akviziční a propagační v zemích socialistického tábora i státech kapitalistických.

V socialistických zemích se snažil kvalifikovat servis, což se týkalo hlavně států, se kterými již servisní smlouvy uzavřeny byly - NDR, Polsko, Rumunsko a BLR. V roce 1970 byl připraven také návrh další servisní smlouvy s Maďarskem. K tomu přistupují specializační smlouvy o výrobě elektrických měřicích přístrojů v rámci RVHP a výhledově další jednání o výrobě výstupních děrovačů pro samočinné počítače se Lovětským svarem.

Na úseku exportu, zahraničních styků a propagace, byla výjimečnou událostí tradiční účast na výstavách a veletrzích v Lipsku, Baku, Cornani, organizování putovních výstav v Rumunsku a Bulharsku a v neposlední řadě to byla uskutečněná akviziční cesta do Jugoslávie, kde se obchody s přihlednutím k objednávkám ukázaly velmi slibně. Velmi výhodnou byla v roce 1970 také spolupráce a obchod s anglickými firmami a švédskou firmou Asea-Iskandia, přičemž objemy vývozu do Rakouska a Brazílie zůstaly na úrovni předchozích let. N. p. Metra zajišťoval dále dodávky elektrických měřicích přístrojů pro firmu CONWAY v Kanadě, která byla svým rozsahem pro podnik velmi zajímavá. Nebyl také pomínut vývoz forem a nářadí prostřednictvím PZO Strojimport, který se uskutečňoval výhradně



do západních států a kde byla navázána sli-  
bná spolupráce s firmou SIEMENS ze západního  
Berlína.

Metra, n. p. Blansko, tedy nadále usilovala  
o to, aby se ještě více prosadila na zahraničních  
trzích a získala si jméno jako dobrá exportní  
firma se solidními obchodními zárukami, aby  
značka Metra byla garancí kvality. Že tato sna-  
ha přinesla svoje výsledky, svědčí růst exportu  
ve franco cenách: 1968/67 o 10,6%, 1969/68 o 14,5%,  
1970/69 o 4%, 1970/68 o 19%.

Také přehled dalších ukazatelů plnění hlav-  
ních úkolů plánu pro rok 1970 svědčí o dobré prá-  
ci podniku. Produktivita práce byla splněna na  
101,6%, což znamenalo růst proti r. 1969 o 9,3%, čistý  
zisk byl splněn na 105,6%, průměrné výdělky cel-  
kem na 100,7%.

Koncem roku 1970 měl závod celkem 3848 pra-  
covníků, z toho dělníků 2775, žen bylo zaměst-  
náno v závodě 2161. V odborném učilišti se pře-  
pravovalo 326 učňů - budoucích pracovníků zá-  
vodu.

svou celkovou prací přispěla Metra ke kon-  
solidaci národního hospodářství po krizových le-  
tech 1968/69, závod dodržel relaci mezi růstem  
produktivity práce a průměrnými výdělky a v  
roce 1970 dosáhl stavu, při kterém prakticky pl-  
ně násobuje národní hospodářství výroby mu  
svěřených oborů.

Za rok 1970 obdržel podnik "Čestné uznání  
za rozvoj a výsledky v socialistické soutěži" od  
vlády ČSSR a Čs. odborových svazů ROH s peněží.



lou přímí, jako jeden z mála podniků okresu a kraje. Vytvořil si tak dobré předpoklady pro nástup do 5. pětiletky a jejího prvního roku 1971, ve kterém závod Metra Blansko spolu s významnými celostátními výročími oslaví také 60 let od zahájení výroby elektrických měřicích přístrojů v Blansku.

### 3. Adamovské strojírny n.p. závod Blansko

Nosný výrobní program dalšího blanenského strojářského závodu tvořila výroba řezaček na papír a silničních válců. Hodnota plánované výroby v roce 1970 představovala zboží za 89,9 mil. Kčs a byla splněna na 100,1%. Byla vyrobeno celkem 734 řezaček, 1 buska na nože a 288 silničních válců. Výroba náhradních dílů byla splněna na 97,3% s objemem téměř 3 mil. Kčs.

Během roku 1970 bylo vyexpedováno ze závodu celkem 786 řezaček, z nichž mnohé byly prostřednictvím PZO KOVO Praha dodány do 51 zemí celého světa - nejvíce do Holandska - 58 ks, Turecka - 62 ks a Thajska - 51 ks a dále 203 silničních válců do 16 zemí - nejvíce do Maďarska - 91 ks a Iránu - 34 ks.

Pracovníci závodu připravovali pro výrobu také některé stroje nové, prototypy a řešili zlepšení strojů stávajících. Byla vyrobena ověřovací série 5 řezaček MS-107P, z nichž čtyři byly nasazeny do provozu v luxemburku, po-



slední bylo použito pro modernizaci tvarového řešení. Modernizace tvarového řešení řezaček byla provedena také u dalších typů, včetně výrobykušebního vzorku a přípravy příslušné dokumentace, dle které byl u řezačky typu MS-107P sestaven prototyp, určený pro výstavu IPEX 1971 v Anglii. Takékušební vzorek programového řešení pro typ MS-107P byl dokončen a vyzkoušen s průměrným výsledkem, takže v roce 1971 budou vyrobeny další 3 kusy. Z dalších nových strojů to byla výroba prototypu silničního válce s hydrostatickým pohonem NV-10UH, který byl podroben zkouškám ve Státní autorizovanékušebně v Brně. Zatím co hospodářské výsledky závodu byly dobré, neuspokojivá byla situace na úseku personální politiky. Podle plánu práce měl mít totiž závod v roce 1970 858 pracovníků, zatím co ve skutečnosti jich bylo pouze 827, z toho 208 žen. Dělníků bylo celkem 541.

Racionalizací a vyšší produktivitou práce je výroba rok od roku zvyšována, přestože počet pracovníků klesá a ke horšímu se mění také jejich složení / ubývají síly kvalifikované /. I když podle rozborů technickoadministrativních pracovníků nedošlo za posledních pět let k jejich nárůstu, naopak byli sníženi o 9 - snížil závod ze 140 zaměstnanců 26 pracovníků správního a řídicího aparátu, čímž byl celostátní průměr značně překročen. Rozvoj výroby byl někdy také brzděn narůstajícími potřebami materiálovými, které byly mnohdy důsledkem požadavků na úpravy řezaček dle požadavků zahraničních odbě-



ratelů.

Do konce roku 1970 nedošlo ve vedení závodu, ani ve vedení výroby k žádným podstatným změnám v souvislosti s konsolidací politických poměrů na závodu.

#### 4. Fotochema, národní podnik, cech Blansko

Přesto, že v perspektivních úvahách má být během pětiletky výroba u tohoto blanenského cechu přemísťována do nově tvořeného závodu v Českém Brodě, nebo má dojít k značnému poklesu objemu výroby, muselo být překročeno k částečnému modernizování technologického zařízení, poněvadž stávající zařízení působilo nemalé obtíže při zajišťování výroby. Technologie výroby byla vylepšena instalací vduchové trysky a dorozu na polívací stroj. Dále to bylo modernizování váren vybavením 500 litrovými novodurovými nádobami s el. mícháním a rozvodem emulze elektrickým čerpadlem na polívací stroje. Bylo tak možno překročit k poleru nových materiálů zajišťujících zvýšenou kvalitu a požadované parametry spotřebiteli. I když byla dána možnost výroby na tomto novém zařízení, nebyly ještě výrobky uváděny na trh, neboť instalace trysky byla ve zkušebním poloproduktu až ku konci roku.

V roce 1970 měl cech značné odbytové obtíže, protože výrobní plán uvažoval s dvojnásobným množstvím vývozu do socialistických zemí proti roku 1969, což se však v průběhu celého roku nepodařilo smluvně zajištit. Z toho důvodu došlo k přesyčení výrobků cechu na domácím trhu a distribuční



podniky OSPAP Praha a SLOVPAP Bratislava, byly nuceny přistoupit na překročení hospodářské smlouvy, zvláště ku konci roku s tím, že počátkem roku 1971 bude blanenská provozovna plnit export a tak sníží zásoby svého sortimentu v jejich odbytových skladech.

Během zimy došlo opět vzhledem k energetickým poměrům k výpadkům výroby, avšak v kumulaci pracovních sobot dle vyhlášky, byly všechny úkoly z hlediska roku splněny. Vzhledem k těmto obtížím a zvláště zastaralému zařízení, nedosáhl cech růstu produktivity práce. Dále se podnik setkával při přecházení na strojní zpracování administrativních prací. Docházelo k značným počátečním obtížím na výkonnosti hospodářských výsledků jednotlivých útvarů, tedy i blanenského cechu. V roce 1970 pracovalo v cechu 80 pracovníků, z toho 7 tvořilo výzkumnou skupinu. Plán průměrného měsíčního výdělku představoval 1729 Kčs, skutečnost byla 1692 Kčs, což představuje plnění na 97,9%. K poklesu průměrných výdělků došlo z důvodů neutěšených finančních poměrů v celém národním podniku Fotochema Hradec Králové.

Závěrem uvádím několik přehledných čísel, které dokresluje celkový stav v cechu, pokud se týká hospodářských výsledků: realizované výkony byly celkem překročeny o 197 000 Kčs, hrubý důchod, upravený s ukazatelem bilančního risku, byl nesplněn o 707 000 Kčs. Produktivita práce na jednoho pracovníka s HV činila 456 000 Kčs. Mědy na 1 Kčs výroby zboží v halerích představovaly 3,99, plánované náklady na 100 Kčs výkonů 84,60 a skutečné 86,19.



5. Jihomoravská pekárny, národní podnik,  
závod 03 Blansko, Zborovická 2

Pro blanenskou pekárnu byl rok 1970 úspěšným pokračováním roku 1969. Byly opět v plné míře uspokojeny požadavky spotřebitelů a k nevykrytí objednávek nedošlo ani ve špičkových obdobích. I když v stejného zaručení nedošlo k žádné změně, výroby byly rozšířeny o nový sortiment, t. zv. rohlík pírů.

Plán výroby byl v pekárně splněn na 100,67% a bylo vyprodukováno navíc za 235 000 Kčs. Proti skutečnosti v roce 1969 bylo vyprodukováno o 512 000 Kčs více zboží. Lisk byl splněn na 124,3%.

V roce 1970 pracovalo v závodě 232 pracovníků, kteří dosáhli průměrného měsíčního výdělku 1891 Kčs. Oproti roku 1969 došlo ke snížení průměrného výdělku o 24 Kčs, ovšem hlavním důvodem této skutečnosti byla neobvykle výskyt nemocnosti v jarních měsících, zaviněná chřipkovou epidemií.

K významné změně došlo koncem roku 1970 ve vedení závodu. Dosavadní ředitel s. Josef Liška byl jmenován podnikovým ředitelem v Brně a na jeho místo byl jmenován s. Bohuslav Veselý. Mimo toho byl snížena stav správního aparátu o 2 pracovníky.

6. Grafia, národní podnik Brno

provozovna 07, Blansko



V roce 1970 nedošlo v provozu tiskárny k podstatnějším změnám ve výrobním programu, ani v počtu pracovníků. Provozovna nadále pracuje v objektech nevyhovujících. Výrobu zboží tvořily opět dodávky hospodářských a úředních tiskopisů organizacím a obyvatelstvu blanenskýho okresu, a částí to byly dodávky organizacím města Brna. Dále to byly brožury menšího rozsahu a nákladu a soukromospolečenské tiskopisy.

Výroba zboží v roce 1970 představovala 2573,4 tis. Kčs, přičemž čistá výroba 1890,2 tis. Kčs. Při výrobě se v tiskárně spotřebovalo 119,4 tun papíru. V průměru pracovalo během roku v provozovně 30 pracovníků, jejichž průměrný hodinový výdělek byl 11,33 Kčs. Vyplacení mzdy, včetně podílů a ostatních osobních výdajů, představovaly částku 694,4 tis. Kčs. Dělníci odpracovali 56039 hodin a produktivita na 1 pracovníka provozovny k VL byla 83824 Kčs, produktivita na 1 odpracovanou hodinu k VL představovala částku 45,92 Kčs. Hodnota základních prostředků k 31. 12. 1970 byla 1590 tis. Kčs, z toho strojních 1149 tis. Kčs.

7. Okrasní stavební podnik pro zemědělskou a místní výstavbu a opravy, Blansko

V roce 1970 byly v městě Blansku dokončeny tyto stavby, provádění OSP: výstavba prodejny u vodárny, přestavba provozovny radio-



televizní služebny pro Okresní průmyslový podnik, rekonstrukce pošty, 7 rodinných domků ve Lborovicích a rekonstrukce prodejny LUF pro Potravinu na Dukelské ulici. Další práce podnik provedl pro Domovní správu Blansko, na údržbě bytového fondu, řemeslné práce na svépomoceň výstavbě družstevních bytů, některé řemeslné práce na školách, pro obyvatelstvo a pod.

Pro naplnění zabezpečoval podnik celospolečenské cíle a potřeby v celém okrese. Organizace podniku byla vybudována tak, aby splnila tento hlavní úkol, proto nelze udát počet zaměstnanců v městě Blansku. Z provedených prací se však dá vyčíslit, že asi 20-23% kapacity OSP je provedeno v Blansku.

V roce 1970 byly zavedeny bilanční přiděly stavebních materiálů. V těchto přidělech zaznamenal podnik značný pokles oproti roku 1969. To mělo vliv zejména na provádění prací pro soukromníky, neboť na tyto práce se již materiál nedostával. Jednalo se zejména o cihly, cement, obklady, dlažbu, kotle, radiátory a krytinu.

V roce 1970 byl při podniku vybudován samostatný provoz s omezeným počtem pracovníků na výrobu v duchotechnického potrubí. Tato výroba byla do podniku zavedena proto, aby umožňovala v zimním období náhradní zaměstnanost pro pokrývače a klempíře.

V organizaci a řízení podniku nedošlo k podstatným změnám.



# Doprava

## 1. Československá státní automobilová doprava, n.p. Brno, dopr. záv. 601 Blansko

Blanenský závod automobilové dopravy zajišťoval na svých linkách osobní i nákladní dopravu v městě Blansku a nejbližším i vzdálenějším spádovém okolí. Denní průměr cestujících na všech linkách osobní dopravy činil v roce 1970 25 147 osob. Závod obhospodařoval vozový park se 142 vozidly, z toho bylo 68 vozidel nákladních. Osobní i nákladní vozidla ujela za celý rok 1970 celkem 5 378 122 km.

Mimo nákladní a osobní dopravu na pravidelných linkách, zajišťoval závod také množství turistických rekreačních zájezdů během celého roku a v letním období dovolených, to bylo mnoho zájezdů zahraničních. Jednalo se většinou o cesty do zemí socialistických i ostatních, např. do Jugoslaviie, BLR, PZR, MLR, NDR, DDR, Rakouska, Dánska. Všechny uvedené úkoly zajišťovalo 272 pracovníků závodu, jejichž průměrná mzda představovala částku 2 259 Kčs. Svůj velký význam měla již tradiční soutěž o nejlepšího řidiče, jezdícího bez nehod, ve které dosahovali blanenští vždy dobrých výsledků. V roce 1970 ujelo 7 řidičů 750 000 km bez nehody, což byl jeden z nejlepších výsledků v rámci Jihomoravského kraje.

## 2. Železniční stanice Blansko



Provoz železniční stanice neznamenal v roce 1970 vážnějších problémů. Celková provozní situace se stále zlepšovala a byla průměrnější s ohledem na modernizaci prostředků, zejména v lokomotivním hospodářství a obnově železničního svršku. Na srať byby stále častěji nahazovány dieselové lokomotivy, jak u nákladní, tak i osobní dopravy, jejichž výkon, rychlost i spolehlivost nelze s parní trakcí srovnat. V přílehlých úsecích blanenské železniční stanice byla provedena úplná obnova kolejí, při které bylo většinou použito železobetonových pražců. Horší situace nastala v údržbě provozních budov, kde s ohledem na výstavbu nového nádraží, se po stránce zvýšení kultury cestování i zlepšení pracovních podmínek pro zaměstnance ČSD neudělalo nic, ačkoliv jak bylo zjištěno, aminovaná výstavba není pro nejbližší léta plánována.

Konsolidace politických a hospodářských poměrů na pracovišti železniční stanice proběhla bez problémů, poněvadž ZO KPC i ZV ROH a vedení stanice zaujaly nekompromisní postoj a na schůzích byla podrobně vysvětlena úloha KPC v naší společnosti. U všech zaměstnanců byly mobilizovány veškeré síly k podpoře konsolidačního procesu naší společnosti. Došlo k uzavírání socialistických rávarků, zapojení do sociali-



slické soutěže a byly vytvořeny tři kolektivní brigády socialistické práce. Toto úsilí a výsledky v soutěži byly v roce 1970 odměněny titulem 25. výročí osvobození Československa Rudou armádou, který byl stanici udělen.

Vzhledem k zlepšeným mezdovým podmínkám pro pracovníky železnic, bylo umožněno kvalifikovat personální politiku při výběru nových zaměstnanců.

Průměrná denní nákladka v roce 1970 byla 9 vozových jednotek, denní vykládka 19 jednotek. Jízdenek bylo ve stanici vydáno 575 407 a dělnických jízdenek 196 203.

## Organizace

### 1 Pošta Blansko

Poněvadž během roku 1970 došlo k rozsáhlé adaptaci místnosti a celé budovy blanenské pošty, přemístil se celý provoz do náhradních objektů v Domě požárníků a na ulici Dvorskou. Veškeré adaptační práce, mimo vnitřní zařízení přepáček, si vyžádaly náklad 970 000 Kčs. Počet telefonních stanic v městě Blansku se během roku 1970 zvýšil na 1342 kusů. Pošta zaměstnávala 66 pracovníků a 6 pracovníků ve stáncích PNS. Pracovníci pošty doručili denně v Blansku 2 140 kusů deníků, 1360 kusů



časopisů, během roku vybrali na 56 014 kusech soustředěného inkasa částku 6 527 000 Kčs, přijali 10 401 kusů sázenek Larky a Sportky a na výhrách bylo vyplaceno 74 450 Kčs. Příjmy i výplaty výher za Larku a Sportku byly v roce 1970 podstatně nižší než v minulých letech, což bylo vzhledem k výše uvedené adaptaci ovlivněno nevhodným umístěním náhradních prostor pošty a také otevřením další sběrný Larky a Sportky tělovýchovnou jednotou ČKD Blansko. Průměrná mzda zaměstnanců pošty /brána v rámci celého okresu / byla za rok 1970 1403 Kčs.

Všeobecné uklidnění a konsolidace poměrů úspěšně pokračovalo i v práci blanenské pošty. Po obnovení činnosti brigád socialistické práce v roce 1969 se pošta v roce 1970 umístila v socialistické soutěži v riskování k odběru stranického tisku - Rudího práva a Rovnosti - na prvním místě v okrese. Dobrá práce a snaha v této soutěži hodně pomohla i v rámci celého okresu, který se v rámci kraje umístil na třetím místě. Rovněž byl zpřísněn dozor nad dodržováním pracovní kázně a disciplíny. Pracovní porady byly konány pravidelně měsíčně, kde byly řešeny provozní problémy a politické aktuální otázky.

2 Česká státní spořitelna, okresní pobočka  
v Blansku

Po krajně nepříznivém stavu ve vkladové



činnosti v roce 1969, naviněním krizovým stavem v naší společnosti a hospodářství, věnovali pracovníci blanenské spořitelny veškeré úsilí v roce 1970 přesvědčovací práci mezi vkladateli. Bylo nutné bojovat proti nedůvěře v let 1968 a 1969. Lepsší vývoj našeho národního hospodářství v roce 1970 tuto snahu podpořil, takže spořitelna dosáhla mimořádně dobrých výsledků. Celkový počet vkladatelů se v tomto roce zvýšil na 77 268 a počet vkladových účtů na 19 880. Vyplacená částka za výhry na výherních vkladních knížkách představovala částku 618 000 Kčs. Počet nových řadatelů na automobil, kteří si v spořitelny vinkulovali potřebnou částku byl 152 osob, nově přiděleno bylo 132 vozů, 48 osob svoji vinkulaci a žádost o vůz krušilo, takže počet řadatelů ke konci roku byl 492 osob. Údaje o vkladech, výhrách na výherní vkladní knížky a počty vinkulací na auta se týkají pouze blanenské pobočky, t. j. občanů z Blanska a spádových obcí.

3 Čedok, cestovní kancelář BRNO, pobočka  
Blansko

Tržby cestovní kanceláře Čedok v Blansku opět vzrostly oproti dřívějším letům, a to na částku 4 844 074 Kčs. Jejich služeb využilo 6 331 osob pro zájezdy po naší vlasti, 160 osob k rekreačním pobytům, 5 k lázeňské léčbě a pro



30 352 osob zprostředkovala kancelář ubytování v ČSSR, včetně ubytování v Moravském krasu. Služeb pro kolektivní rekreační pobyty v zahraničí použilo 637 osob, z toho 628 do zemí socialistického tábora, 9 do kapitalistických států. Individuálních turistů vypravila kancelář 1071 do Bulharska, 570 do Rumunska, 732 do Polska, 846 do Maďarska, 108 do Jugoslaviie, 979 do NDR, 175 do DDR, 4 do Itálie, 2 do Rakouska, 1 do Řecka a 2 do Alžírů. Čtyři náměstnanci kanceláře dále vyřizovali zákazníkům luxembské i zahraniční jízdenky.

## Zemědělství

Jednotné zemědělské družstvo Blansko,  
se sídlem ve Spešově

Dnem 1. ledna 1970 došlo ke sloučení JLD Blansko se sousedním JLD Spešov - Dolní Lhota. Tak vznikl nový podnik o celkové výměře 515 ha zemědělské půdy a z toho 453 ha orné půdy. Nový závod nese pojmenování JLD Blansko. Sloučení závodů mělo za následek snížení sortimentu v rostlinné i živočišné výrobě. Bylo zrušeno pěstování cukrovky, krmné řepy, došlo ke snížení výměry brambor. Z obilovin se pěstovala pšenice a ječmen. Krmivová zá-



kladna se orientovala na monodietní kv.  
mivo.

Celkem bylo v roce 1970 vyproduko-  
váno 7 019 q obilovin a 2 114 q brambor s tě-  
mito hektarovými výnosy: pšenice 27 q,  
ječmen 24 q, směska 14 q, brambory 124 q,  
řepa 420 q, seno 51 q. Pro státní nákup  
odevzdali zemědělci 2 695 q obilovin a 1 110 q  
brambor. Úhrata v rostlinné výrobě činila  
za rok 1970 v Blansku 178 000 Kčs a ve Spe-  
šově 326 000 Kčs.

Na úseku živočišné výroby provedl  
sloučený závod ve III. čtvrtletí 1970 svod ho-  
vězího dobytka do nového objektu, který vy-  
budoval bývalý závod Špešov. Zde byl totiž  
dobytek ustájen na 18 místech a celková  
kapacita této nové stáje byla na 200 ku-  
sů dojnic. Na úseku živočišné výroby do-  
šlo k úzké specializaci na chov skotu a ma-  
ximální pozornost byla věnována chovu  
krav. Velmi nepříznivě s negativním dopa-  
dem působila nová stáj na ekonomický v-  
fekt výroby mléka a hovězího masa, neboť  
úmor a úrok za tuto stavbu činil za  
rok 500 000 Kčs.

Pládo krav bylo přihlášeno do kontro-  
ly užitečnosti I. stupně. Celkový stav dobytka  
v roce 1970 byl následující: skotu bylo cel-  
kem 222 kusů, z toho krav 99 ks, prasata  
99 ks, z toho prasnic 9 ks a ovcí 219 ks. Hově-  
zího masa bylo vyrobeno 323 q, prodáno  
301 q, vepřového 364 q, prodáno 364 q a mlé



ka bylo vyrobeno 248 000 l, prodáno 216 000 l. Útráty v živočišné výrobě za rok 1970 představovaly částku 282 000 Kčs.

Důležitou složkou blanenského JLD bylo opět zahradnictví, na jehož úseku došlo také během roku 1970 k výjamačným změnám. Provozovna na Vodní ulici, jejíž čistý zisk byl 130 000 Kčs a která byla specializovaná na zásobování vlastní prodejny průsady a květinami, byla ve IV. čtvrtletí 1970 zrušena v důsledku výstavby silnice. Náhrada nebyla družstvem dána. Všichni pracovníci z této provozovny přešli na skleníky, kde však došlo k problému zaměstnanosti v zimním období. Přístavbou nových skleníků nebylo možno tento problém řešit pro nedostatek finančních prostředků.

Zahradnictví vykázalo v roce 1970 /skleníky / čistý zisk 370 000 Kčs a mimo řezaných květin bylo vyrobeno 96 000 ks průsad zeleniny a cca 20 q zeleniny - salátu a kvěťáku.

V průběhu roku pracovalo v JLD celkem 163 stálých pracovníků s průměrným věkem 49 roků. Výměra podniku se snížila o 20 ha, hlavně v obvodu Blansko.

## Mládež a školství

26. června 1970 se uskutečnila ustavující konference Socialistického svazu mládeže blanenského.



ho okresu. Nová organizace sloučila rozčlě-  
štěné mládežnické hnutí: Leninský svaz mlá-  
deže, který už při svém zakládání se posta-  
vil za jednotu mládeže, Juvenu, Svaz pra-  
cujících mládeže, Unii středoškoláků a učňů  
a Pionýrskou organizaci.

Ustavující konferenci byla vyvrcho-  
lením integračního procesu, který probí-  
hal od minulého roku. Zatímco rozbití  
mládežnického hnutí v roce 1968 vycházelo  
z ústředních orgánů, probíhalo sjednocování  
od základních organizací nahoru. Koncem  
května byla organizace PPM ustavena v  
závodě Metra, 11. června ukončila Juvena svo-  
ji činnost a předala všechnu svou pravomoc  
přípravnímu výboru PPM, 23. června na slo-  
nostním zasedání Leninského svazu mladých  
se všichni jeho členové rozhodli vstoupit do  
PPM a nadále propagovat a uskutečňovat  
vůdčí myšlenky marxismu-leninismu.

28. listopadu byl PPM ustaven v Blansku.

Podčástí PPM je Pionýrská organizace,  
která vychovává děti k socialistickému vlast-  
nictví, proletářskému internacionalismu,  
vede své členy k oddanosti ke Komunistické  
straně Československa, k socialistické vlasti,  
k pracujícím lidem a k aktivnímu podílu  
na budování socialismu v naší vlasti.

Dva dny před ustavením jednotné or-  
ganizace mládeže v ČSSR, 24. června se sešli  
delegáti dvou dětských organizací, Pionýra  
a Junáka na slučovací konferenci Pionýrské



organizace ČPPR v Blansku. Program, statut a plán práce byl projednán na předchozích schůzkách pracovníků a činovníků dětských organizací. Nová organizace slučuje děti, mládež i ostatní dospělé občany, kteří mají podíl na socialistické výchově dětí. Je zakládána při školách, při domech dětí a mládeže, při kádrních státních a společenských organizací a institucí. Vztah pionýrské organizace k Socialistickému svazu mládeže je výrazem respektování objektivní potřeby jednotného postupu organizací dětí a mládeže, který je v rámci mladé generace a jejího postavení v socialistické společnosti. Je určen potřebou pionýrského hnutí, získat širokou podporu a pomoc ve výchovné práci mezi dětmi a dále pak je i rámcem mládežnické organizace toto hnutí ovlivňovat.

Nejobtívnějším úkolem bylo vyhledat schopné oddílové vedoucí. Velkou pomoc prokázal IPM v Měře, dalšími vedoucími se stali někteří rodiče a studentky pedagogické fakulty. Na blanenských školách začaly pracovat nákladní, smíšené a tělovýchovné oddíly. Pionýrská organizace se rozhodla důstojně oslavit 50. výročí založení KPC. Děti se zapojovaly ke sběru odpadových hmot, odpracování brigádnických hodin na zkrášlení našeho města. Všechny oddíly se zapojily do hry Cesta za rudou hvězdou, která je cestou za poznáním, spojenou s plněním úkolů společenského významu, tělovýchovných, branných, turistických. Mnohé děti navazova-



by na své zkušenosti z předchozí hry k 25. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou směř Praha, ve které se důkladně seznámily s postupem naší armádní jednotky z Buruluku, vedené nynějším prezidentem s. Ludvíkem Svobodou.

Slavnost předávání prukazů patnáctiletým dostala v tomto roce opravdu slavnostní, ucelený ráz. V pěkně vyřidobeném sále blanenského kina na zvuků hudby, nastoupili chlapci a děvčata ke svým vyhrazeným sedadlům. Po přednesu básně Občanský prukaz od K. Kapouna se ujal slova předseda Měst N V s. Kovařík. Ve svém projevu poukával na vážné chvíle, které jsme prožívali před 25 lety i v roce 1968, na velkého učitele národů, Jana Amose Komenského a popřál mládeži do života mnoho štěstí a úspěchů. Přítomní potom vyslechli slova básně Slib, recitované mládeží. Chlapci a děvčata slibovali lásku a věnost naší krásné socialistické vlasti. Děti potom organizovaně a ukázněně přijímali občanské prukazy z rukou funkcionářů. Na závěr, po poděkování žáků, zazněla Píseň práce. Celou akci uspořádal Svaz pro občanské záležitosti při Měst N V v Blansku ve spolupráci s řediteli a třídními učiteli LDČ.

Cořadavek urychlené konsolidace poměrů naší společnosti zdůraznil i ideově politickou



výchovu a angažovanost učitelů. Byla uspořádána řada seminářů, přednášek a besed s učiteli; k zaměření ideové práce v současné situaci. Výsledky již po půl roce výuky na školách ukázaly, že práce na školách se pod vlivem vdra-  
vých politických poměrů ve státě konsolidovala a byly dány reálné podmínky pro další zlepšení výchovné práce.

Konsolidaci přispívaly nemalou měrou besedy s učiteli a osobní pohovory, které pomohly vyjasnit různé politické otázky a přispěly k sjednocení výchovného působení učitelství sborů, ke zvýšení angažovanosti učitelů na veřejnosti. Tedy plnění plánu politickovýchovného, ve kterém jsou zahrnuty besedy s účastníky odboje, členy Lidových milic, zástupci Sovětské armády, připravili učitelé celou řadu kulturních programů pro veřejné oslavy.

Poučáští kavárku Měst NV byly i kavárky příslušných LDP. Byly zaměřeny především na zlepšování materiálních podmínek školy i na pomoc veřejně prospěšné práci.

Měst NV v Blansku uspořádal v říjnu besedu se všemi školskými pracovníky ve městě. Šlo se jich 190. Hlavním cílem bylo nastoupení nových vzájemných vztahů a vyhodnocení dosavadní práce učitelství sborů. V besedě se hovořilo o výchově mládeže k lásce ke svému městu, k historii jeho lidu, zvláště k dělnickému hnutí, o činnosti a poslání NV, o výstavbě ve městě, o tvorbě živostního prostředí, o udržování čistoty a pořádku, o ochraně společného socialistického majet-



ku. Základ k nové angažované spolupráci pedagogů s Měst. N. V. byl položen.

Koncem měsíce června oslavila lidová škola jazyků v Blansku pět let svého trvání. Byla zřízena proto, aby pomohla potřebám našeho hospodářství, zejména na úseku zahraničního obchodu a aby připravovala pracovníky pro cestovní ruch. Jak bylo toho cíle dosaženo, ukazuje následující přehled:

Školní rok:            Počet posluchačů v kurzech:

	jazyk německý:	anglický:	francouzský:
1965-66	162	58	-
1966-67	188	72	-
1967-68	203	107	16
1968-69	177	103	-
1969-70	183	79	-

Prvními vyučujícími byly s. prof. Milada Obůrková a Julie Jašková. Většina posluchačů jsou zaměstnanci blanenských závodů. Velká většina z nich studuje velmi pilně a znalosti jazyků plně využívá v praktickém životě.

Měst. N. V. a O. N. V. v Blansku věnují této škole velkou péči a melitují finančních prostředků na další sebezodělování občanů.

Školní rok 1969-70 byl posledním rokem docházky pro 307 žáků blanenských



škol. Pro další studium se rozhodlo 138 žáků. Do učebních oborů odchází 151 žáků, z toho do odborného učiliště Metry 39, do odborného učiliště ČKD 27, do Adastu Adamov a Blansko 17, do zemědělství a lesů 11, do OVP 17 a jinam 40. 14 žáků odchází přímo do pracovního poměru, nebo jsou bez umístění ze zdravotních důvodů.

Maturantů na gymnasiu bylo celkem 74. Pro vysokoškolské studium se rozhodlo 40 studentů, pro abiturientský kurs 24. Do zaměstnání přímo odchází 10 studentů.

## Kulturní zařízení

Podstata a základy naší kultury, její úroveň vycházela vždy z ideové tvorby. Úspěchy kultury spočívaly v tom, že skuteční umělci čerpali z historie, z tradic a z velké bohatosti našich národních dějin. Ani novodobá kultura se nepochybně v konstrukci odtržených od života lidu, jeho potřeb a zájmů, ale naopak. K těmto faktům se znovu vrací kulturní pracovníci v procesu konsolidace. Znovu byl položen důraz na z kvalitnění politické, řídicí a organizační práce, metodickou pomoc profesionálních pracovníků. Národní výbory ve větší míře věnují pozornost kulturně výchovné problematice ve spolupráci s pracovníky kultury.

Národní klub n. p. Metra a Blanenská



kulturní xima - v podvědomí blanenských občanů dva neodlučitelné pojmy. Brouk v hlavě byl prvním představením v roce 1970. Hru Françoise George Frydeaa nastudoval ochotnický kroužek LK, ve velmi zdařilé režii Josefa Hemkala. Scénu upravil Jiří Poláček, kostymy navrhla Eva Kupová. Grozděná premiéra se konala 8. února. Radix a Mahulena, pohádková hra Julia Leyera v podání Horáckého divadla v Jihlavě, uzavřela jarní sezonu.

XI. cyklus Blanenské kulturní ximy, v rámci oslav Velké říjnové socialistické revoluce, zahájil koncertem Symfonický orchestr města Blanska. Tímto vystoupením oslavil orchestr zároveň 25. výročí svého trvání. Kromě orchestru se svým dlouholetým dirigentem, Jindřichem Dryšlem, se koncertu zúčastnil stálý partner - ženský pěvecký sbor, mužský pěvecký sbor Rostislav LK ČKD Blansko se sbormistrem Jaroslavem Zemanem a Františkem Hlaváčkem, balet L P U vedený Milenou Melenovskou, z domácích zpěváků Věra Škapíková, Antonín Knies, Zdeněk Kroupica, z hostů pak členové brněnské opery, Lydie Kodetová a Jiří Olejníček a člen Státního divadla v Ostravě, Jan Kyselink. V měsíci československo-sovětského přátelství ve spolupráci s Měst V KPC, Měst V ČČP, Měst V NF a Měst N V byla uvedena hra A. N. Ostrovského Talenty a citelí v nastudování Klieperova divadla v Hradci Králové. Cyklus pokračoval divadelní hrou Vlasty Buriana U pokladny stál v provedení divadélka Rokoko.

Pro malé diváky připravil divadelní krou-



žek LK Metra známou televizní pohádku Václava Čivčelky Jak se stal Rumcajs loupežníkem, v režii Adolfa Musila.

LK ČKD pokračoval v přednáškovém cyklu Svět a my. Dr. Miroslav Tklenář a Richard Polanský vyprávěli o Federativní socialistické republice Jugoslávii. Přednášku doplnili diapozitivy a výstavkou knih. Dále byli posluchači seznámeni s Německou spolkovou republikou, Čínskou lidovou republikou a se Sovětským svazem. 11. ročník tohoto cyklu byl zahájen přednáškou o Itálii, následovala Francie, Německá demokratická republika, Rumunská socialistická republika.

Také výstavní síň LK ČKD rozhodně měla prázdnotou. V lednu zde byla umístěna výstava fotografií mladého brněnského fotografa - výtvarníka, Petra Jera. Na slavnostní vernisáži promluvil Dr. František Brůs. Na výstavě alchymáři Ladislava Nováka byly předvedeny jeho návrhky fonické poesie a po zahájení uspořádána beseda. Kroužek filumenistů při LK vystavoval kolekci českých a slovenských nálepek z let 1968 - 1969.

Společně byla umístěna ve výstavní síni sbírka 99 PF Adolfa Kroupy a výběr prací z celostátní soutěže Děti tvoří. Úvodní slovo k výstavě konkrétní grafiky pronesl Jiří Valoch. K 25. výročí osvobození naší vlasti vystavoval LK společně s Okresním kulturním střediskem nejlepší práce fotografů amatérů pod názvem 25 let socialistického Československa. Episo-



vatel Jan Trefulka promluvil na slavnostním zahájení výstavy Kolářů a kreslený humor Antoina Juračky. Zasloužilý umělec František Gross, člen poradního sboru pro výtvarnictví při ministerstvu kultury ČSR, zahájil podzimní sezónu výstavou grafiky. Umění očima dítěte a učitele byl název výstavy žáků patronátní školy na Erbenově ulici a jejich učitelky, Věry Kocmanové. Na MČSP upozornila výstava barevných i černobílých fotografií Sovětský svaz - země Leninova, která byla doplněna výběrem ze sovětské literatury. V programu vernisáže výstavy kreseb a grafiky Milady a Arny Juračkových vystoupili členové Divadla poesie a učitelé LPU v Blansku, v pásmu poesie Zuzany Renčové - Novákové, jež pro tuto příležitost sestavil redaktor nakladatelství Blok v Brně, Jaroslav Novák.

Knihovna LK ČKD pokračovala, v tomto roce řídceji, ve večerech u černé kávy, ve kterých se posluchači seznamovali s díly známých i méně známých spisovatelů. Na závěr roku, ve spolupráci s prodejnou Kniha, uspořádala velkou výstavu knih s předvánočním prodejem. Obsahovala dětskou literaturu, beletrii i naučnou literaturu.

V okresním vlastivědném muzeu se kromě stálé expozice Moravský kraj krásný a tajemný vystřídalo i množství jiných výstav. Akademický malíř, František Follný, vystavoval



akvarely a oleje v letech 1922 - 1953, Jiří Lindler  
 ilustrační grafik. Návštěvníci se seznámili  
 s plastikami a kresbami akademického so-  
 cháře, Miloše Asmana. Našemu městu, kvlás-  
 tě jeho novým obyvatelům, byla věnována  
 výstava Blansko 1945 - 1970. Základní orga-  
 nizace včelařů v Blansku předvedla na své  
 výstavě veškeré způsoby včelaření, historii  
 včelařství, chov matek, včelí pastou, včel-  
 í produkty a jejich význam pro výživu  
 a zdraví, včelí nemoci a škůdce včel, sou-  
 časně včelaření a včelařské novinky. Na tu-  
 to výstavu navázala přednáška MUDr. B. Han-  
 dla, primáře chirurgie v Boskovic, Včelí pro-  
 dukty v lékařství. Okresní vlastivědné mu-  
 zeum uspořádalo také řadu přednášek pře-  
 vážně s tematikou speleologie a Moravský  
 kras.

Na kulturně - vzdělávací činnosti se ne-  
 malou měrou podílela také Okresní lidová kni-  
 hozna. K besedě pozvala známého spisovate-  
 le životopisných románů, Františka Koříka,  
 se LK CKD se podílela na přednáškovém cy-  
 klu Svět a my. K MČSP uspořádala v půjčov-  
 nách tematické výstavy ruské a sovětské  
 literatury, ve Zpravodaji pravidelně uveřej-  
 ňovala nabídku knih. Ještě několik čísel:

	1945	1955	1965	1968	1969
obyv. Blanska	5349	8251	10820	11505	11863
počet svazků	3410	10310	25119	29256	30126



počet	1945	1955	1965	1968	1969
výpůjček	5163	11681	69526	58730	77118
počet členů	263	597	1884	1624	2008
půjč hod.					
týdně	5	15	35	56	59
metod. návštěv					
vy na vesnicích	-	41	177	168	221
počet besed a liter. večerů	-	97	34	21	23

## Zdravotnictví

Konsolidace ve zdravotnictví je už dnes neodlučitelná od Blanenské výzvy a okresního aktivu pracovníků ve zdravotnictví okresu Blansko, konaného 30. května. Obracuje se v ní ke všem pracovníkům ve zdravotnictví v České socialistické republice:

Podpořte plně současnou politiku KPC, neboť jen taková politika může zajistit klidný průběh dalšího budování socialismu v naší vlasti a tím také další prohlubování socialistického zdravotnictví.

Jako výraz bezprostřední pomoci národnímu hospodářství, rozvíňte v plánovitě řízené a sledované akci opatření ke snížení neoprávněné pracovní neschopnosti ve vašich okresech. Soustředte tuto akci na nejdůležitější



šů průmyslové závody ve vaší oblasti.

„ Rozvíňte v souvislosti se zkvalitňováním zdravotnických služeb účinná organizační a provozní opatření, která povedou k odstranění čekacích dob a zbytečného prodlužování vyšetřovacích a léčebných postupů. Proveďte při té příležitosti všechna opatření k mobilizaci kádrových, materiálních i provozních rezerv ve vašich ústavech.

Na úseku prohloubení léčebně-preventivní péče o pracující, zlepšujte péči o mladou generaci, o pracující na závodech i v zemědělství a prohlubujte péči o starší generaci.

Zvyšujte účinnost zdravotnické výchovy prohloubením znalostí o příčinách chorob a úrazů v souvislosti s nepořádky v životním a pracovním prostředí a se životním stylem obyvatelstva.

Prohlubujte spolupráci s národními výbory, s organizacemi NF, zejména s ČČK a ostatními složkami veřejného života.

Plňte svědomitě každý na svém úseku své povinnosti a přijaté závazky na počest 25. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou.

Vystupujte rozhodně proti nesprávným názorům a chování některých zdravotníků, jak na úseku zdravotnickém tak i odborářském a v politické práci. Nepřipustěte, aby nesprávné chování jednotlivců snižovalo a znevažovalo společenské postavení, náročnou, obětavou a káslu.



nou práci všech poctivých a svědomitých pracovníků ve zdravotnictví.

Vaše práce má významný politický vliv v celé společnosti a její vysokou úroveň a společenskou angažovanost ovlivňuje přímo nejen spokojenost a klid našich občanů, ale i konsolidaci našeho společenského a hospodářského života."

Výzva měla poměrně velký ohlas v celé republice. Mimořádný zájem o ni projevilo ministerstvo zdravotnictví i veřejnost. Byla přijata 70 okresy a organizacemi v českých krajích a také slovenské oblasti, jako Bratislava a Ružomberok. Velký zájem projevili i odborový svaz pracovníků ve zdravotnictví.

Jak je výzva plněna? Podle vypracovaných ročních plánů, hlavně prohloubení preventivní a kurativní činnosti, očkování, zdravotní výchova, hygienicko-epidemiologická souhra s okresní hygienickou stanicí. Nejlepších výsledků bylo dosaženo ve snížení neodpovědné pracovní neschopnosti. U obvodních i odborných lékařů byly zavedeny odpolední ordináční hodiny jednou týdně. Pracovníci ČPK se navzáli riskat další bezpříspěvkové dárce krve.

Blanenská výzva nebyla myšlena jen pro rok 1970 a proto teprve další léta mohou docenit celý její význam.

## Sport

Největší a nejmasovější sportovní událostí r. 1970



byly Tělovýchovné slavnosti na stadioně Spartaku ČKD v Blansku. Konaly se v neděli 14. června, pod záštitou OV KPE, ONV a OV NF v rámci oslav 25. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou. Dopoledne se konaly poslední seřadovací zkoušky cvičenců z celého blanenského okresu i z družebního okresu Ústí nad Orlicí, kde Tělovýchovné slavnosti proběhly už před týdnem.

Program začal pestrobarevným průvodem cvičenců městem. Velmi roztomilé bylo cvičení žáků mateřských škol ve skladbě Orlo koliesko. Skladbu mladších žáků cvičili hosté z Ústí nad Orlicí. Jejich cvičenci se objevili i v ostatních skladbách, samostatně ve skladbě žen. Náročnější cvičení dorostenců bylo nazváno Gymnastické mládí, skladba žen Vyrvání. Posluchači školy pro důstojníky v záloze z Jihlavy nastoupili s neobvyklým nářadím, s nafukovací trampolínou a nafukovacími šiměnkami. Sklízeli dlouhotrvající a nadšený potlesk na skladbu, ve které byly prvky pro gymnasty I. výkonnostní třídy. „Rythmus života“, cvičení na rytmus moderní hudby byla skladba pro učňovský dorost. Působivá závěrečná scéna Marka Piláta symbolizovala 25. výročí osvobození. Všechny skladby sklízely nasloužený ohlas, diváci se rozecháveli spokojeni.

Při této příležitosti byly předány pamětní medaile Za budování socialistické tělovýchovy a titul vorná cvičitelka.



Na závěr čísla. 1500 cvičenců přijelo z Ústí  
nad Orlicí, celkem vystoupilo 3500 účastní-  
ků, počet diváků byl odhadnut na 5000.

